

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken.	
1 óra	60 f.	1 óra	-1 K
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 206.

-gyes szám: hétköznap 2 l.

Vasárnap 4 l.

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Emléket a hős honvédeknek!

Messze a harctéren dúló csaták zajában, ott, hol száz és száz derék magyar vitéz alussza álmát jeltelen sírban, távol a kedves hazai rőtől született egy szép eszme, egy megkapóan kedves gondolat. A harcoló vitézek elesett bajtársaik iránti hálás kegyelele és szeretete sugalta az ötletet *Damó* Elemér honvédszázadosnak, amely eszmét aztán lelkesen fölkarolt a 17. honvédszázados tisztkára és legénységére. *Damó* százados ugyanis azt az eszmét vetette föl, hogy a nagy csaták hőseinek emlékéit minden ezred székhelyén föllálandó emlékoszloppal örökítsék meg. A gyűjtést a 17. honvédszázados azonnal meg is indította s a gyűjtés eredményét lelkes emlékirat kapcsán most küldötték haza Székesfehérvárra. A rajonban megindított gyűjtés — tiszték és legénység adománya — több ezer koronát eredményezett. A legénység meghallva, hogy miről van szó, megható kegyelettel rakta össze fillereit, koronáit, sőt bankóit is. Az adakozásban vetekedtek a magyar katonákkal az ezredhez került románajku katonák is. Remélhetően az ezred székhelyének, Fehérvárnak társadalmára megfelelő összeggel fog hozzájárulni az ezred gyűjtéséhez, úgy, hogy imponáns emlék fogja hirdetni az utódoknak a névtelen hősök emlékéit.

## A vasuti üdítőállomás munkája februárban.

A Vöröskereszt Egylet vasuti különítményének jelentése szerint február hóban vasuton érkezett 9392 sebesült és beteg katonai személy. Ebből itt maradt 2226, tovább ment 7166. Az itteni kórházakból elment 2193, frissítőt kapott 10127, új kötést 40, gyógyszer 96. A háboru megkezdése óta vasuton érkezett 75,799, itt maradt 20,665 tovább ment 55134. Itteni kórházakból elment 11,238. Frissítőt

kapott 78,264. Új kötéssel ellátva lett 3002. Gyógyszert kapott 928. Zsuppszalma 100 kőve.

A tisztí főorvosi hivatal elintézte 164 ügydarabot, hátralék nincsen.

## Fejér Elek holttestét hazahozták.

A limanovai csatátér tele van tüdővel apró fakeresztekkel, hős magyar fiuk, vitéz huszárok pihennek a sírok mélyén. A híres Nádasdy-huszárok, a vitéz 13. huszárezred sok-sok derék katonája halt itt hősi halált, fizette meg életével, vérével a dicsőséges limanovai győzelmet. Itt esett el a csata egyik legvitézebb hőse, szajoli *Fejér* Elek huszárszázados is. Itt temették el őt bajtársai a tymbarki kicsi csendes temetőben. Barátai, ismerősei, családja elsiratták a hős huszárszázadosot, megható gyászszertartást tartottak az elhunyt lelkiúlvért a budapesti Ferenc-rendiek templomában. A gyászoló család azonban nem elégedett meg ezzel, haza akarta hozatni az elhunytat, hogy itthon pihenhesen a szeretett hazai földben.

Egyik bátyja indult a fájdalmas utra s ami eleinte lehetetlennek látszott, csodálatos gyorsan vált valóra az emberek nemessége, jósága révén. Új-Szandec polgármestere fáradhatatlanul segédkezett, majd pedig a katonai hatóság vállalta magára az összes intézkedések gondját és így simán és gyorsan megnyílhatott a limanovai hősök egyik sírja s kelhetett egyik lakója utra az édes hazai föld felé. Március 5-én megtartották a temetést. A család nem gondolt semmi katonai díszre s csupán annyiban szánták ünnepnek ezt a temetést, mert szívük tele volt halálal és fájdalmas örömmel, hogy mégis itt fog pihenni köztük, idegenben kiszenvedett kedvesük.

Másnap mégis katonazenével, egy század huszár jelenlétében, megható parádával temették el a 13. jászknok hős halottját. Hat tiszt vitte a koporsót, előtte a feját a század őrmestere, mögötte kardját hűséges legénye. Jászknok huszárok adták a díszützet, 13-as

tiszték álltak körül az érckoporsót. *Porubszky* János, a várkonyi lelkész táviratozott titokban Kecske-métre és Szolnokra, hogy kit temessék, másnap és mindkét helyen nyolc óra intézkedett a parancsnok, hogy ez a temetés az elesett hős emlékehez méltó legyen. Most ott pihen övéi kögyében szajoli *Fejér* Elek. Délceg alakját nemzeti színű lobogó fedi, kardja keresztbe téve koporsóján s két szó az évszázó üveglap felett: *Pro Patria*...

## Gazdasági gyűlés Szabadbattyánban.

Érdekes és kihatásaiban eredményes gazdasági gyűlés folyt le Szabadbattyánban f. hó 7-én, vasárnap délelőtt. Kovácsy Béla gazdasági akadémiai-igazgató nyitotta meg a gyűlést s a község élénk érdeklődése közepette fejtegette tartalmas beszédében a gazdákra háramló kötelességet a most folyó háboruból kifolyólag. Meggyőzően bizonyította be, hogy a háboru sikere nagy mértékben attól függ, hogyan teljesítik a polgárok itthon kötelességeiket. Buzdította őket a minél belterjesebb gazdálkodásra, okos módozatok alkalmazásával a jelen gazdasági évre. Majd a község érdemes birájának, Moré Istvánnak adta át az Országos Magyar Gazdasági Egyesület jutalomdíját 100 (egyszáz) koronát, ki a műtrágya ügyes alkalmazásával feltűnő sikert és eredményt ért el.

Utána dr. Szilassy Zoltán orsz. képviselő, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkára tartott tartalmas előadást a műtrágyáról s annak alkalmazásáról. A világos, okos előadás nagy mértékben felkeltette a polgárok érdeklődését s azonnal többen kijelentették, hogy a műtrágyával kísérletet tesznek már most tavasszal. Előbb Ármos Jenő a fejérmegyei gazdasági egyesület főtitkára közönte meg az előadók fáradságát, majd Horváth Imre plebánus mondott a polgárok nevében hálás köszönetet az előadóknak apostolkodásukért, kijelentve, hogy ez üdvös eszmék minél hatékonyabb elterjesztése érdekében egyesületet fognak alakítani a község vezető elemei.

## HIREK.

### HÁBORU.

A galíciai harctéren hűves ágyuharcok folynak; az oroszok itt és a kárpáti front minden vonalán nagy hevességgel és elkeseredéssel törnek csapatainkra. A szakadatlan támadás azonban mindig készen találja vitéz katonáinkat, kik dacára a rettenetes tulerőnek s az időjárás viszontagságainak nemcsak megtartják pozíciójukat, hanem előbbre is haladnak. Maga legfőbb hadvezetőség ezt írja róluk: minden harcok, kinek ebben a küzdelemben része van, határtalan dicséretet érdemel. — Az oroszoknak a németek ellen intézett majdnem minden támadása meghiúsult; *Lomza*, *Auguszto*, *Prasznyisz* csak újabb kudarcokat jelentenek az oroszokra. Összesen 5500 oroszot fogtak el a németek az itteni harcokban. — Ugyanilyen sorsra jutott a francia *offenzíva* is Lorettónál. Champagneban, Le Mesnilnél és a Vögében. Itt 260 franciát elfogtak a németek, 2 géppuskát és két kisebb ágyút zsákmányoltak. — A német *büvárjárok* ismét elsüllyesztettek két angol gőzöt. Anglia eddig elvesztése febr. 15. óta körülbelül 100 millióra tehető.

— **Katonai kintűntetés** A hadseregőparancsnokság *Nyári* 69. gyalogezredbeli őrmesternek, aki az utász-munkásosztaghoz van beosztva az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásáért az I. osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Daki* Nagy Sándor sárbogárdi járásbírói jegyzőt a székesfehérvári törvényszékhez jegyzőnek nevezte ki.

— **Hangverseny.** *Thoman* István zongoraművész, *Gábor* József a M. Kir. Opera tagja és *Hermann* László hegedűművész hangversenyt rendeznek a Vöröskereszt Egylet és a harctéren elesettek hátramaradtai javára a városi színházban március hó 16-án este 8 órakor. Ez alkalommal bemutatóra kerül Beethoven „*Kreutzer*” szonátája. Előadja: *Thoman* István és *Hermann* László. Jegyek *Krausz* Verona Nádor-utcai tőzsdéjében válthatók.

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

## Előzetes jelentés!

Az Apollóban pénteken és szombat

Hegedűs Gyula és K. Szamosi Elza főszereplésével

Színmű 4 felvonásban

# A munkászubony.

Irta: Földes Géza.

**Kinevezés.** A budapesti főgyógyász Nádas Jenő bicskei járási-bírósi irnokot a fülmei ügyészséghez irnokká nevezte ki.

**Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyeházán.** Ma délelőtt tartotta Fejérvármegyeközi bizottsága Hunkár Dénes h. főispán elnöke alatt rendes havi ülését. Az ülés tárgyszorozatán rendes havi jelentések szerepeltek és ezenkívül pár próbb ügy, melyek közül az érdeklődésre számot a következők tarthatnak: A mezőgazdasági munkák biztosítása érdekében a bizottság kimondta, hogy a szerződéseket nem kell a községhezán megkötöni, hanem csak ott bemutatni. A sárbogárdi képviselőtűtet újjalakításánál felmerült szabálytalanságok miatt a bizottság az igazoló választást elrendelő határozatát oda módosította, hogy csak Kiss József és Takács István helyének betöltésére rendelt el új választást. A hadiszolgáltatásra elvitt fogatok és lovak újrabecslésére egy bizottságot küldött ki, melynek elnökül gróf Cziráky Antal, tagjail pedig Sárközy Auréli, Kenessey Gyulát, Verbe Vég Istvánt és Schubert Vilmost választotta meg. A szolgálgyegyházi műtő hiányainak pótlására a határidőt április 30-ig tolta ki.

**Sebesülés a harctéren.** Szabó István helybeli hírlapíró, ki már egy hónapja küzdött az északi harctéren, karján és kezén megsebesült, sebével egyik budapesti kórházban ápolják.

**Tanítók felmentése a népfelkelési szolgálat alól.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1347—1915. éln. számú rendelete alapján mindazt 1896, 1895., 1894. évben született B) alsztályú népfelkelésre kötelezett tanítókat, kik a folyó évi február 18-ától március hó 24-ig terjedő időben megtartandó népfelkelési bemutató szemléken alkalmatlanságnak találhatnának, amennyiben polgári foglalkoztatásukban nélkülözhetetlenek s ott legalább 1915. évi január hó 1-é óta állanak alkalmazásban, illetékes hatóságuk részéről a tényleges népfelkelési szolgálat alól való felmentésre javaslatba hozhatók. Az állami és községi tanítókra vonatkozó felmentési kérvények a kir. felügyelőség, a hifelekezeti tanítókra vonatkozólag pedig az illetékes egyházi főhatóságok után terjesztendő a vallás és közoktatásügyi miniszterhez. A felmentési kérvényekhez a bemutató szemléken nyert népfelkelői igazolványi lapok csatolandók.

**Hadilevelezőlapok.** A magyar királyi posta levelezőlapokat hoz forgalomba, amelyekben szintén rajta lesz a „2 fillér” felirat, amely összeget a háború özvegyei és árvái számára fordítják. A hadiségély-levelezőlapot és a 10 filléres zárt levelezőlapot minden postahivatal, postaügynökség és postai értékcikk-árúsió, a 4 filléres válaszos levelezőlapot, a 10 filléres nemzetközi levelezőlapot és a 6 filléres zárt levelezőlapot csak a kincstári és az azok székhelyén működő nem kincstári postahivatalok árúsióják. Hazafias és emberbaráti kötelesség, hogy a levelezés lebonyolításához ezen hadiségély-levelezőlapokat minél nagyobb mértékben használja a közönség.

**Szentmise a hadikórházban.** Az Ezredéves iskola hadikórházában tegnap isentisztelet volt, amelyet Fűrész József ráckevei esperesplebános tartott. Ugy ő, mint Bilkei Ferenc felsővárosi plebános megvárható beszédet intézett a sebesült katonákhoz.

**Rendkívüli közgyűlés.** A város a közlemezés ügyében szerdán délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyről a részletes tudósítást holnap számunkban közöljük.

**A rémhírterjesztők ellen.** Dr. Nosz Gyula közjegyző az alábbi levelet küldte szerkesztőségünknek, amelynek a legnagyobb készséggel adjunk helyt. Lapunk is már többször megírta a rémhírterjesztőket; igazán ideje volna, hogy valamit tegyünk ellenük.

Igentisztelt Szerkesztő Ur!

Bocsánatot kérek az alkalmatlankodásért, melyre közérdekből érzem magamat ösztönözve.

Napról-napra ugyanis hallok én is, hallanak mások is rémhíreket a harcterekről. Tegnap Bárfát foglalták el a muszkák, ma az egész osztrák-magyar vezérkart fogták el 60000 emberrel együtt stb. stb. Mindennap ilyen hírek keringenek körülünkben, melyeknek első terjesztőjét, aki pedig bizonyára szivbeli ellenségünk vagy pedig az ellenség által pénzelt gazember, eddig megfogni nem sikerült. Ezt tovább tűrni nem szabad!

Hogy ezen alávalóságoknak utját álljuk, azzal a kérelemmel fordulok a közönséghez, kérdezze meg mindenkit mindenkitől, aki rémhíreket terjeszt, hogy honnan, kiől hallotta ezeket és aki erre nem felel, azt jelentse fel a rendőrségnek, ahol bizonyára hazafias kötelességet is fogna látni abban, hogy a közűnk élő ellenséget, vagy fizetett kémeket leleplezzék és ártalmatlanná tegyék.

Igen kérem az igentisztelt közönséget, működjék közre mindenki a hazaárulók és gazemberek leleplezésénél és ártalmatlanná tételénél.

Örök szégyéne lenne a városnak, ha a napról-napra fokozódó bajt megszüntetni képesek nem lennének.

Kiváló tisztelettel.

Dr. Nosz Gyula.

**Védekezés a járványok ellen.** Tekintettel a fenyegető himlőjárványra, a BM ri rendelet értelmében mindazokat, akik betegpótlással foglalkoznak, beoltották. Beoltották a mentőket, betegszállítással foglalkozókat, vasuti alkalmazottakat, akik esetleg a szállított betegekkel érintkezhetnek, a vasuti vendéglőben levő összes alkalmazottakat. Az iskolák újraoltása is megkezdődött, s nemcsak azok lesznek itt beoltva, akik újraoltásra kötelezettek, hanem azok is, akik önként jelentkeznek. Feltűnő negy számmal jelentkeznek az ifjuság az újraoltásra.

**Rövid hírek.**

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik felejthetetlen szeretett Katica leányunk temetésén megjelentek, ravatalára koszorukat és virágokat helyeztek s ezzel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket. *Lenács János és családja.*

**Sebesültek érkeztek.** Szerda hajnalán 297 sebesült katona érkezett Székesfehérvárra az északi harctérről. Csaknem valamennyi könnyű sebesült s a helybeli hadikórházakban helyezték el őket.

**A Pénzügyigazgatóság havi jelentése.** Fejérmegyében a múlt hónapban a kincstár követelése 2,042 715 K. 27 fill. volt, befolyt 614.539 K. 37 fill. hátrálék maradt tehát 1,438.211 K. 90 fill.

**Halálozás.** Knittelhoffer György kőmives pallér, 67 éves korában meghalt. Temetése 11-én d. u. 3 órakor lesz az Ősz-utca 4. számú gyűszházából.

**A 36—42 éveseket a katona ügyosztály március 14-ig való jelentkezésre a ma kibocsátandó hirdetmény után fogja felhívni.**

**Katonatemetés.** Nagy Mihály a 69. közös gyalogezred gyalogosa, bakonyi sárkányi lakos a harctéren kapott betegsége következtében elhunyt. Temetése folyó hó 12-én d. u. 2 órakor lesz a Szent György kórház hallottasházából.

**Holnap Hegedűs Gyula és Szamosi Elzával a főszerepben a Munkászubony című 4 felvonásos színmű kerül színpadra.** E film bemutatójára már most felhívjuk a közönség figyelmét.

**Rendőri hír.** Bödér János Belső-Báránd pusztai lakos 7 darab malacot hozott a piacra járuléval nélkül. A rendőrség a malacokat elárvereztette s Bödér János ellen megindult az eljárás.

**Az igazságügyminiszter a székesfehérvári országos javító intézettel egy tisztálásra pályázatot hirdet.**

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO

színház

Csütörtök, márc. 11-én

## Halállovaglás.

(Der Todetrift auf dem Risenrad.)

Artista dráma 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor:

Lago-Maggiere, (tájkép.)

Mindenki ásit, (humoros.)

Expressz-házasság, (vigy)

Gyula, a filmrendező, (hum.)

Mozgófényképszemle az északi és déli harctérről.

(Eredeti felvételek.)

Rendes helyárak.

Előadások 6 és 9 órakor.

**A mentőknek!** A Székesfehérvár Takarékpénztár 30 koronát adományozott a mentők egyesületének.

**Felvágtottak, sajtok nagyválasztékban. Borok, pezsgők, rumok és likőrök; cukorkák, teasütemény, Münchener Szalvator sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvérek, Kossuth-utca. Telefon 340.**

**Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárban Székesfehérvár Városházán.**

**PIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE):**

**Pörkölt kávéverőkei utolérhetően! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.**

## SZÍNHÁZ.

**Halállovaglás — utoljára.** Előkelő közönség jelenlétében mutatta be tegnap az Apolló Színház a Halállovaglás című 3 felvonásos artista drámát. A film összes jelenetei oly érdekesítők és lebilincselők, hogy egy pillanatra sem veszítenek érdekességükből. Az a jelenete a képnek, mikor a női főszereplő a Halálgrást csinálja, olyan izgalmas, melyhez hasonlót még a kinematográfia még nem alkotott. A műsor többi számai között az eredeti harctéri felvételek és a kitűnő vígjátékok is igen tetszetek a közönségnek, mely ma látható utoljára.



Szerdán és csütörtökön március hó 10 és 11-én:

# LARONA

utolsó büntette.

Detektivdráma 4 részben.

PÓTKÉPEK:

1. Alfonz a nevelőintézetben, (humoros.)
  2. Comói tó.
  3. Csak szerelemből, (vígjáték.)
- Naponta 2 előadás este 6 és 9 órakor.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Belvárosban egy jóforgalmu vendéglő betegség miatt eladó. Tudakozni lehet a szerkesztőségben.

Egy buzaöld a 12. aljáróban és egy kaszáló rét kiadó, bővebb tudósítás Felsőkirálysor 2 sz. alatt.

Málna- és ribizlibokrok kaphatók Széchenyi-u. 26. sz. alatt.